

Κάτι άρχισε να κινείται στο

Προστασία, καθαρισμός και ανάδειξη του σπηλαίου στους στόχους

Μετά τις «υπόγειες» κινήσεις, άγνωστων δραστηριοτήτων που προχωρούν τα τελευταία χρόνια σε παράνομες εκσκαφές εντός του Λαβυρίνθου, και τις προσπάθειες των σπηλαιολόγων εντός και εκτός Κρήτης να καταγγείλουν τις λαθρανασκαφές και να ζητήσουν την προστασία και ανάδειξη του σπηλαίου, κάτι φαίνεται ότι έχει αρχίσει να κινείται και από πλευράς επίσημης Πολιτείας. Μετά την εντολή εισαγγελέα για έρευνα και την περιουλολογία αντικειμένων και απορριμμάτων από σπηλαιολόγους της ΕΣΣΕ τμήματος Κρήτης καθώς και την κατάσχεση εξοπλισμού λαθρανασκαφών από την αστυνομία, προ δεκαήμερου, με στόχο να εκτιμηθούν τα ευρήματα, αυτή την εβδομάδα υπήρξαν και νεότερες εξελίξεις.

Της Σοφίας Πλουτινάκη

Ο καθαρισμός του σπηλαίου από τα εναπομείναντα εκρηκτικά, καθώς και η διερεύνηση της δυνατότητας αναστύλωσης του, μπαίνουν στο στόχαστρο της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ηρακλείου, της οποίας κλιμάκιο συνοδευόμενο από σπηλαιολόγους, επισκέφθηκε την περασμένη Τετάρτη το Λαβύρινθο. Ωστόσο και το θέμα της προστασίας του Λαβυρίνθου, τίθεται σε νέα βάση, αφού μια μέρα αργότερα, υψηλόβαθμα στελέχη της αστυνομίας με επικεφαλής το Ταξίαρχο Αστυνομικό Διευθυντή κ. Γιάννη Μεσοδιακάκη, τον Εισαγγελέα Ηρακλείου κ. Νίκο Μαρκάκη, με σπηλαιολόγους, επισκέφθηκαν το Λαβύρινθο με στόχο τη λήψη μέτρων, ώστε να απαγορευτεί η είσοδος εντός του σπηλαίου και έτσι να αποτραπούν στο μέλλον νέες παράνομες λαθρανασκαφές.

Για την ιστορία

Να σημειωθεί ότι μετά τις περυσινές καταγγελίες για λαθρανασκαφές από έλληνες σπηλαιολόγους, και νέες αναφορές είδαν το φως της δημοσιότητας. Πρώτος ο Ταξίαρχος ε.α. κ. Δημήτρης Χατζηλιάδης, μέλος του ΔΣ της ΕΣΣΕ κατέθεσε αναφορά προς την Εφορία Παλαιοανθρωπολογίας για τις παράνομες λαθρανασκαφές, ενώ και το μέλος

του ΔΣ της ΕΣΣΕ κ. Νίκος Δελουδάς, προχώρησε σε καταγγελίες μιλώντας στα τοπικά μέσα ενημέρωσης, αλλά και σε αθηναϊκά ΜΜΕ, ενώ το θέμα έφερε στη βουλή και ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Ν. Ηρακλείου κ. Μ. Στρατάκης. Το ίδιο χρονικό διάστημα υπήρξαν καταγγελίες από τους σπηλαιολόγους της Κρήτης που ζήτησαν την παρέμβαση του Εισαγγελέα για τις παράνομες λαθρανασκαφές, η εντολή του κ. Μαρκάκη προς το ΑΤ Μοιρών για διερεύνηση της υπόθεσης και η περιουλολογία πριν δέκα περίπου ημέρες από τους σπηλαιολόγους του τμήματος Κρήτης, μαζί με αστυνομικό, στοιχείων που θα μπορούσαν να ερευνηθούν για την προσπάθεια των δικτυικών αρχών να βρεθούν στα ίχνη των λαθρανασκαφών. Επίσης την ίδια μέρα κατασχέθηκε και εξοπλισμός των παράνομων εκσκαφών μεταξύ αυτών μια μπαλαντζέα ένα τρυπάνι και μια γεννήτρια.

Ακολούθησαν οι εξελίξεις της εβδομάδας που πέρασε με τη διερεύνηση της δυνατότητας καθαρισμού, ανάδειξης και προστασίας του Λαβυρίνθου, από τη Νομαρχία, τον Εισαγγελέα και την ΕΛ.ΑΣ.

Να σημειωθεί πάντως ότι για το θέμα του Λαβυρίνθου έχει ενημερωθεί και ο ίδιος ο υφυπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού κ. Νικητιάδης από το μέλος του ΔΣ της ΕΣΣΕ κ. Νίκο Δελουδά με σχετική επιστολή, ενώ ενημέρωση έχει και ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Ν. Ηρακλείου κ. Μανόλης Στρατάκης, τόσο από τον κ. Δελουδά όσο και από τον κ. Δ. Χατζηλιάδη μέλος του ΔΣ της ΕΣΣΕ, με αφορμή το ενδιαφέρον του βουλευτή και την ερώτηση που κατέθεσε στη βουλή, καθώς και την απάντηση που έλαβε από την Εφορία Παλαιοανθρωπολογίας σχετικά με το θέμα της ανάδειξης και προστασίας του σπηλαίου.

Η απάντηση αυτή ήταν αφορμή για ακόμα μια επιστολή, αυτή τη φορά από τον Ελβετό Μαθηματικό - Καθηγητή Φυσικής και συγγραφέα κ. Thomas Waldman, προς την συγκεκριμένη υπηρεσία.

Αυτοψία από τη ΝΑΗ

Μετά την κατάσχεση του εξοπλισμού των λαθρανασκαφών και την συλλογή στοιχείων από την αστυνομία με τη βοήθεια σπηλαιολόγων, την περασμένη Τετάρτη στο σπήλαιο διενεργήθηκε αυτοψία από κλιμάκιο της Νομαρχίας Ηρακλείου στο οποίο συμμετείχαν υπηρεσιακά στελέχη, ένας γεωλόγος, ένα μέλος της Ελληνικής Σπηλαιολογικής Εταιρείας Π Τμήμα Κρήτης, καθώς και δύο εκπρόσωποι



Από την αυτοψία της Νομαρχίας στο Λαβύρινθο

της Γερμανικής μελετητικής και Κατασκευαστικής εταιρείας με εμπειρία σε σχετικά έργα (μεταλλειολόγος και μηχανικός).

Σε συνέντευξη τύπου που παραχωρήθηκε την Παρασκευή η Νομάρχης κ. Β. Σχοιναράκη μεταξύ άλλων ανέφερε ότι σκοπός της αυτοψίας που διενεργήθηκε ήταν να εξεταστεί η δυνατότητα καθαρισμού του σπηλαίου από τα υπολείμματα εκρηκτικών υλών, η δυνατότητα εκτέλεσης των απαιτούμενων αναστηλωτικών εργασιών, μετά την σύνταξη των σχετικών μελετών, καθώς και το κόστος των εργασιών. Επίσης η κ. Σχοιναράκη τόνισε ότι η ΝΑΗ θεωρεί τη μελλοντική αξιοποίηση του σπηλαίου ως ειδικό αναπτυξιακό έργο, με πολλαπλά θετικά αποτελέσματα στην κοινωνικοοικονομική ζωή της ενδοχώρας του Νομού μας. Μάλιστα, το σπήλαιο αυτό σε συνδυασμό με τον κοντινό αρχαιολογικό χώρο της Γόρτυνας θα μπορούσε να αποτελέσει πόλο έλξης τουριστών στην περιοχή. Όπως υπογράμμισε η Νομάρχης η ΝΑΗ έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετό καιρό την προσπάθεια αξιοποίησης του σπηλαίου, μία διαδικασία αρκετά περίπλοκη λόγω των ιδιαιτεροτήτων που πηγάζουν από την ύπαρξη υπολειμμάτων εκρηκτικών υλών -που παραμένουν από την περίοδο της Γερμανικής κατοχής-, και την ανάγκη εργασιών αντιστήριξης, καθώς και από την απαιτούμενη συνεργασία πολλών συναρμόδιων φορέων, όπως το Υπουργείο

Πολιτισμού και Τουρισμού, το Γενικό Επιτελείο Στρατού κ.α.

«Επειτα από σχετική έρευνα η Νομαρχία Ηρακλείου ήρθε σε επαφή με γερμανική Μελετητική και Κατασκευαστική Εταιρεία, δύο εκπρόσωποι της οποίας συμμετείχαν στην πρόσφατη αυτοψία στο σπήλαιο, προκειμένου να διαμορφώσουν προτάσεις για τις απαραίτητες ενέργειες και παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν. Σε αυτά τα πλαίσια η γερμανική εταιρεία θα υποβάλλει σε δύο εβδομάδες την πρότασή της στη Νομαρχία Ηρακλείου, τόσο για τη μεθοδολογία που πρέπει να ακολουθηθεί, καθώς και για το κόστος των απαιτούμενων προκαταρκτικών εργασιών (εντοπισμό ύπαρξης επιπλέον πυρομαχικών με ειδικό εξοπλισμό, απαιτούμενες μελέτες κλπ), με τελικό στόχο να καταστεί το σπήλαιο ασφαλές και επισκεψιμο».

Όπως τονίστηκε κατά τη διάρκεια της Συνέντευξης Τύπου, το κλιμάκιο που διενήργησε την αυτοψία στο σπήλαιο διαπίστωσε ότι η προσπάθειά του είναι μεν δύσκολη, όμως είναι δυνατή δεδομένου ότι οι δύο είσοδοι - έξοδοι αυτού δεν είναι ασφαλισμένοι. Για το λόγο αυτό, όπως επεσήμανε η κ. Σχοιναράκη, με χρηματοδότηση της Νομαρχίας Ηρακλείου θα γίνουν τα απαιτούμενα έργα, ώστε να μην είναι δυνατή η προσπέλαση του σπηλαίου από οποιονδήποτε.

Παράλληλα, κατά τη διάρκεια της αυτοψίας διαπιστώθηκαν εκσκαφές στο δάπεδο και στα περιμετρικά τοιχώματα, οι οποίες οφείλονται σε λαθρανασκαφές. Τέλος διαπιστώθηκε ότι στο εσωτερικό του σπηλαίου υπάρχουν σημαντικές επιχώσεις και κατακρημνίσεις οι οποίες οφείλονται στις ανατινάξεις που έγιναν κυρίως το 1944 και το 1961.

Εισαγγελέας και ΕΛ.ΑΣ

Την επομένη ακριβώς, την Πέμπτη τον εξωτερικό χώρο του Λαβυρίνθου επισκέφθηκαν υψηλόβαθμα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ με επικεφαλής τον Αστυνομικό Διευθυντή Ηρακλείου κ. Γιάννη Μεσοδιακάκη, ενώ παρόν ήταν ο Εισαγγελέας Ηρακλείου κ. Νίκος Μαρκάκης, ο καθώς και μέλη της σπηλαιολογικής εταιρείας του τμήματος Κρήτης. Στόχος της επίσκεψης ήταν να ληφθούν μέτρα προστασίας του σπηλαίου ώστε να μην υπάρχει ανεξέλεγκτη είσοδος.

ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

**ΠΑΡΑΛΑΒΗ
ΠΑΡΑΔΟΣΗ
ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΣΑΣ**



- ✓ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
- ✓ ΓΥΑΛΙΣΜΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
- ✓ ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΧΡΩΜΑΤΩΣ
- ✓ ΠΛΥΣΙΜΟ ΣΑΛΟΝΙΟΥ
- ✓ ΑΛΛΑΓΗ ΛΑΔΙΩΝ
- ✓ ΓΡΑΣΑΡΙΣΜΑ



ΡΩΜΑΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ
ΠΛΥΝΤΗΡΙΟ - ΖΑΝΤΕΣ - ΛΑΣΤΙΧΑ

ΚΑΠΑΡΙΑΝΑ (ΟΠΙΣΘΕΝ ΠΑΝΑΓΡΟΤΙΚΗΣ) ΤΗΛ/ΦΑΧ.: 28920 23770 ΚΙΝ. 6932 760250

Λαβύρινθο της Μεσαράς

Νομαρχίας, Εισαγγελέα και ΕΛ.ΑΣ., ενώ έχει ενημερωθεί και ο υφυπουργός



Οι σπηλαιολόγοι της Κρήτης βοήθησαν στην αυτοψία της ΝΑΗ, αλλά και σ' αυτή που έγινε από την ΕΛ.ΑΣ. και τον Εισαγγελέα



Στην είσοδο του σπηλαίου ο Εισαγγελέας Ηρακλείου με τον Αστυνομικό Δ/ντή Ηρακλείου και άλλα υψηλόβαθμα στελέχη της Αστυνομίας

Ενημερώθηκε και ο υφυπουργός

Στην ενημέρωση του ίδιου του υφυπουργού Πολιτισμού και Τουρισμού κ. Γιώργου Νικητιάδη, αλλά και του βουλευτή Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ κ. Μανόλη Στρατάκη με αφορμή το ενδιαφέρον του για το Λαβύρινθο, τη σχετική ερώτηση που κατέθεσε στη βουλή, αλλά και την απάντηση της αρμόδιας εφορείας, προχώρησαν μέλη του ΔΣ της Ελληνικής Σπηλαιολογικής Εταιρείας κ.κ. Νίκος Λελούδης και Δημήτρης Χατζηλιάδης. Επίσης επιστολή προς την Εφορεία Παλαιoανθρωπολογίας - Σπηλαιολογίας του ΥΠ. ΠΟ., με αφορμή την αναφορά στο όνομά του εντός της απάντησης της υπηρεσίας στην ερώτηση του κ. Στρατάκη, απέστειλε και ο ο Ελβετός Μαθηματικός - καθηγητής Φυσικής και συγγραφέας κ. Thomas Waldman ο οποίος έχει ασχοληθεί επιστημονικά τα τελευταία χρόνια με το σπήλαιο και μάλιστα προχώρησε φέτος στην ανακάλυψη δύο νέων αιθουσών εντός του Λαβυρίνθου.

Μάλιστα ο Ελβετός στην επιστολή του επισημαίνει ότι μόλις πέρυσι πληροφορήθηκε την ύπαρξη της αρμόδιας υπηρεσίας, ωστόσο εξηγεί ότι για τις έρευνές του είναι ενημερωμένες τόσο οι δημοτικές αρχές της περιοχής (Μοιρών και Γόρτυνας) όσο και ο αρχαιολόγος κ. Αντώνης Βασιλάκης. Μάλιστα τονίζει ότι η έρευνά του - την οποία και αναλύει διεξοδικά μέσα στην επιστολή) είναι διαθέσιμη στην υπηρεσία και είναι πάντα στη διάθεση της προκειμένου να συνεργαστεί με ότι στοιχεία έχει συλλέξει για την προστασία και την ανάδειξη του μνημείου.

Προστασία και ανάδειξη

Ο κ. Λελούδης μεταξύ άλλων στη επιστολή του - η οποία έχει πάει και στον υφυπουργό- αναφέρεται σε ένα σύντομο ιστορικό του σπηλαίου, στις έρευνες που έχουν γίνει μέχρι σήμερα και στο αίτημα για ανάδειξη και προστασία του Λαβυρίνθου. Κάνει αναφορά στη εξαιρετική δουλειά που έχουν κάνει οι σπηλαιολόγοι της Κρήτης και γενικότερα τα μέλη της ΕΣΕ αλλά και στην έρευνα του Ελβετού καθηγητή Φυσικής - Μαθηματικών και συγγραφέα κ. Thomas Waldman, αλλά και στις καταγγελίες για λαθρανασκαφές πέρυσι και φέτος.

Μάλιστα στην επιστολή του - η οποία να σημειωθεί εστάλει πριν από 15 περίπου

ημέρες και πριν τις εξελίξεις της τελευταίας εβδομάδας, το μέλος του ΔΣ της ΕΣΕ τονίζει ότι θα πρέπει άμεσα να κλείσουν οι εισοδοί του Λαβυρίνθου με ειδικές μεταλλικές καταπακτές (που θα προβλέπουν όμως την προστασία του πληθυσμού των νυχτερίδων που ζουν στο εσωτερικό του), οι οποίες θα επιβλέπονται καθημερινά από αστυνομικούς, ή, τοπικούς αρχαιοφύλακες, υπαλλήλους του Δήμου κλπ, με άμεση προτεραιότητα επίσης την σύλληψη όποιων προσπαθήσουν, χωρίς σχετική άδεια, να διαρρήξουν τις εισόδους και να εισέλθουν στο εσωτερικό.

Σε δεύτερο χρόνο, αναφέρει ο κ. Λελούδης στην επιστολή του «Να αρχίσει επιτέλους η μελέτη, χρονολόγηση κλπ του Λαβυρίνθου, με άμεσο στόχο τον καθαρισμό του από τα πυρομαχικά, την αντιστήριξη όσων τμημάτων του είναι ετοιμόρροπα και την απόδοση ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ στο κοινό αυτού του μοναδικού πανάρχαιου έργου...».

Πυρομαχικά: «Το θέμα στη σωστή του διάσταση»

Όσον αφορά την επιστολή του μέλους του ΔΣ της ΕΣΕ κ. Δημήτρη Χατζηλιάδη προς τον κ. Στρατάκη, ο Ταξίαρχος ε.α. και Καθηγητής της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων, αναφέρεται μεταξύ άλλων, τόσο στις λαθρανασκαφές όσο και στα πυρομαχικά. Ας μην ξεχνάμε ότι ο κ. Χατζηλιάδης από τον Απρίλιο του 2010 υπέβαλλε σχετική αναφορά στην Εφορία Παλαιoανθρωπολογίας και Σπηλαιολογίας του ΥΠΠΟ διότι πληροφορήθηκε ότι οι λαθρονασκαφές στον Λαβύρινθο συνεχίζονται με αμείωτο ρυθμό.

Ο Ταξίαρχος επισημαίνει μεταξύ άλλων ότι «Σε ότι αφορά τα πυρομαχικά θα ήθελα να θέσω το πρόβλημα στη σωστή του διάσταση. Ο κίνδυνος από αυτά για τους εισερχομένους σίγουρα δεν πρέπει να θεωρείται αμελητέος. Αλλά δεν είναι όμως δύσκολη η επίλυση του προβλήματος. Έτυχε να μελετήσω τον φάκελο αλληλογραφίας των Στρατιωτικών με τις Τοπικές Αρχές. Οι Στρατιωτικές Αρχές με το προσωπικό και τα μέσα που εί-

χαν στην Κρήτη τον καιρό των διαπραγματεύσεων εκδήλωσαν ότι δεν μπορούν να αναλάβουν το έργο της εκκαθάρισης του Λαβυρίνθου από τα μη εκραγέντα πυρομαχικά των Γερμανών. Ας μην ξεχνάμε ότι τότε το ΤΕΝΕ (Τάγμα Εκκαθαρίσεως Ναρκοπεδίων Ξηράς) είχε πολύ πιο σοβαρά πράγματα να ασχοληθεί (Ναρκοπέδια στον Γράμμο, Βίτσι, απαγόρευση, άρα άρση ναρκών Κ/Π κ.λ.π.)» Ο Ταξίαρχος επίσης αναφέρει στην επιστολή του «εκτιμώ ότι η επίλυση του προβλήματος των πυρομαχικών του Λαβυρίνθου είναι δυνατή από κλιμάκιο του Στρατού μετά από κατάλληλο συντονισμό και προγραμματισμό. Σίγουρα θα πάρει χαμηλό βαθμό προτεραιότητας αλλά κα 60 χρόνια αδράνειας του Ελληνικού Κράτους στο θέμα αυτό δεν δικαιολογείται με τίποτα. Επειδή ετέθη θέμα ασφαλείας του προσωπικού που θα αναλάβει το έργο θα ήθελα να επισημάνω ότι η τεχνογνωσία και τεχνολογία έχει μειώσει κάθετα τον βαθμό επικινδυνότητας.» και μάλιστα περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο θα μπορεί να γίνει αυτός ο καθαρισμός.

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΑΝΙΩΝ		ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ			
ΙΣΧΥΣ ΑΠΟ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2010		ΕΠΙΤΟΚΙΟ Ε.Κ.Τ.: 1,00%			
1. Οψεως με μπλόκ επιταγών	0,10%	4. Κλιμακούμενο Ταμειυτήριο	0,70% - 1,40%		
2. Τρεχούμενος ιδιωτών (με μπλόκ)	0,25%	5. Τρεχούμενος Μισθοδοσίας	3,50% (για ποσό έως 5.000€)		
3. Παραγωγικός Λογαριασμός (Δικαιωμάτων ΟΠΕΚΕΠΕ)	Ε.Κ.Τ	6. Επενδυτικά Προγράμματα 11-1501			
Διάρκεια	3 μήνες - 1 χρόνο	1-2 χρόνια	Πάνω από 2 χρόνια		
Εγγυημένη Απόδοση	4,25%	4,35%	4,46%		
7. Καταθέσεις Προθεσμίας					
Ποσό (€)	30 ημέρες	90-180 ημέρες	365 ημέρες	Μηνιαίο Εισόδημα (12)	
> 500.000	Διαπραγματεύσιμο				
100.000 - 500.000	Διαπραγματεύσιμο				
30.000 - 100.000	Διαπραγματεύσιμο				
10.000 - 30.000	Διαπραγματεύσιμο				
3.000 - 10.000	Διαπραγματεύσιμο				
<ul style="list-style-type: none"> ✕ Κεντρικό Κατάστημα, Ελ. Βενιζέλου 28-32, Χανιά 731 32, τηλ. 2821025500 ✕ Κατάστημα Μοιρών, 25ης Μαρτίου 112, τηλ. 2892027780 ✕ Κατάστημα Αρκαλοχωρίου, Ελ. Βενιζέλου 1, τηλ. 2891025070 ✕ Κατάστημα Τυμπακίου, Λ. Κόκκινου Πύργου 30, τηλ. 2892054020 ✕ Ανέξοδη πληρωμή ΔΕΗ, ΔΕΚΟ, τηλεφωνίας, με εντολή άμεσης χρέωσης του λογαριασμού σας! 					